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Q\BYD-3202-2018<导游解说规范》分为两部分：

-----第一部分：地质公园展览馆;

-----第二部分：地质公园溶洞。

本部分为Q\BYD-3202的第2部分。

本标准由波月洞风景名胜区管理所标准化小组提出并归口
本标准起草单位：冷水江波月洞风景名胜区标准化办公室
本标准主要起草人：邹玉平、尹文锋
审核：尹文锋
批准：段利军

导游解说规范 第2部分  溶洞

范围

Q/BYD 3202的本部分规定了导游《波月洞溶洞》讲解的概述、基本素质、讲解要求、讲解态势、讲解内容和讲解流程的内容。

本部分适用于波月洞风景管理所导游《波月洞溶洞》讲解。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

 概述

导游解说是旅游参观者，在景区参观游览过程中感受参观游览的重要因素之一。
讲解员的基本素养

讲解员应尊重游客的民族尊严、宗教信仰，民族风俗和生活习惯。
为游客耐心、细心进行讲解服务，为游客提供人性化、亲情化服务。   

讲解内容及语言应规范准确、健康文明。

讲解员不得以任何方式向旅游者兜售物品和索要小费。

讲解员应做到：

热爱本职工作，责任心强；

着装大方得体，表达流利，有亲和力，有热情；

认真接受培训，刻苦练习基本功；

勤奋学习，扩大知识面，提高讲解质量。

 讲解要求
讲解应发音准确、吐字清晰、用词正确、用语规范、符合语法修辞原则；

话语简洁、生动、精炼流畅；

讲解内容应准确、详实，不应为迎合观众心理而信口开河，曲解、演义讲解内容，做到因人施讲。

讲解态势

站姿：应始终面向观众，不要侧向观众，端庄大方，有礼有节；

表情：根据讲解内容可有适当表情，要恰倒好处；

眼神：目光平视、巡视、不要太活，面带微笑，积极与观众交流；

手势：准确鲜明、自然大方、运用得当，如使用讲解棍需握法美观、适度稳准
解说内容

解说内容应按附录A《波月洞溶洞解说词》施行。

讲解流程

导游员在游客服务中心接待后，首先要简单的问好及自我介绍。

带领游客有次序的检票，进入溶洞。

在洞内第一个大厅落座。

观看西游文化演出。

观看完演出后，和游客叙说参观溶洞注意事项。

进入溶洞参观。

参观完成后，有礼貌的和游客道别。

引领游客到景区大门口。


（规范性附录）
波月洞溶洞解说词

一、进洞前
各位朋友（同学们）大家好，我是您们这次的景区导游XXX。首先我代表我的家乡欢迎您们的到来，被中国溶洞协会会长朱学稳教授誉为“天下圣洞”的波月洞分上中下三层，层层相通，乳笋林立，阡陌纵横。至于为什么说是天下圣洞嘛，我们先留着，大家可以边浏览边想想看，答对了我将给予一点小小奖励，略表心意！

这个洞为什么叫“波月洞”呢？传说有一对名叫波儿和月香的恩爱夫妻，曾居住在这个洞里，因喝了洞中的仙水，成了仙，波儿和月香双双上了天，为了纪念这段美丽的波月传说，有人叫“波月洞”。 其实，波月洞古称芙蓉洞。又名神仙洞。据道光湖南志载：明代天名年间，天大旱，新化县令陈治安亲自到洞中求雨，并写有《祈祷芙蓉记》，文中所状洞中景物与现今无异。又因洞口形似弯月，洞口两旁芳草萋萋，野花点点，绿树葱葱。阵阵微风吹，似粼粼碧波。所以取名“波月洞”。波月洞景区是以溶洞地质遗迹景观为主体，辅以地面游乐、休闲生态景观和人文景观，集科学和美学价值于一体的大型综合性地质公园。

古人常说行万里路，读万卷书。同学们（我们）今天虽然不会行万里路，但是至少也要读一本书吧？在进洞之前我们先了解一些有关波月洞的相关知识，这将有助于同学们（我们）在参观时候更好的理解景观，留下深刻的印象。您们有谁知道波月洞是如何形成的呢？它为什么有着天下圣洞的美誉呢？这几个谜底我将为您们一一解开！其实，我们在中学里的地理课应该学过，这种溶洞是一种特殊的地貌类型，称之为“喀斯特地貌”。是水对可溶性岩石（碳酸盐岩、石膏、岩盐）进行以化学溶蚀作用为主而形成的地貌。喀斯特是南斯拉夫西北部伊斯的利亚岛的石灰岩高原的地名，在我国，喀斯特地貌亦称岩溶地貌。这种地貌在地下发育着地下河、溶洞等。而在溶洞内有多姿多彩的石笋、钟乳石、石柱，奇形怪状，美不胜收，呆会儿我们进洞后可以大胆的发挥同学们（我们）的想象力去欣赏。除了浙江金华、云南石林和张家界、桂林山水都是喀斯特地貌的典型表现（所以小朋友，要好好学习，当您们在读中学、高中、大学的时候知道的知识可多呢？）。

好了，讲了这么多，朋友（同学）们一定迫不及待的要去看看波月洞的美景来一饱眼福了！那么我们就快点进去吧！

    1、迎客厅

河岳升沉一洞天，陆离光怪万千年。现在，我们看到的这个厅是波月洞的第一厅，名叫“迎客厅”。这个厅高二十余米、宽三十余米，厅中梳状溶岩群集，皮层呈绿色，恰似一株巨大的迎客松。目前，波月洞供参观的共有27个岩溶厅堂、81处景观，总面积为4万平方米，进深三千余米，游览线路达1800多米，全程游览时间约60分钟。据专家考究，早在三亿多年前的石炭纪，此处已出现黄龙组灰岩地层，经过漫长的地质作用与变迁，开成现今多层结构岩溶洞穴群体。洞宽一般5—10米，最宽达70米，高一般3—10米，最高20余米。根据专家对洞内沉积物的同位素年龄测定，最老的形成于38.8万年以前，而波月洞的沉积年龄在10.6万年。也就是说，我们要参观的洞穴是大自然经过数十万年的精雕细刻完成的杰作。岩溶洞穴，环境脆弱，一旦破坏，难以恢复。为使我们的子孙后代都能欣赏到同样美丽的洞穴景观，请您协助我们做好环境保护工作（在洞内不要吸烟，不要吃食物，不要乱扔垃圾，不要随地吐痰，更不要攀折敲打钟乳石）。谢谢您的合作！下面请大家一起继续向前观赏。

2、观音厅

  现在我们看到的这一景叫“玉柱擎天”。是由石灰岩和地下水经过长期的地质运动而形成的高十五米，围大六米余，个体虽然单薄，却也壮志凌云，牢牢顶住洞厅，在灯光下尽显伟岸挺拨，光彩夺目。你们仔细看，这根石柱的上部形似观音菩萨，她头戴桂冠，慈颜善目依稀可辨，面对苍天合掌为民祈祷。观音身后大型石壁上有数百罗汉，一个个栩栩如生，形态各异。游人如入清幽佛界，忘却尘世烦恼。请大家再看水中，整个大厅美景倒映在水中，更显开阔宏伟，富丽堂皇，水中映现的观音形象更为生动逼真，所以我们把这一厅叫做“观音厅”。  

3、银河飞瀑

    银河飞瀑是波月洞一大奇观，这块由石灰岩流蚀形成的大型石幔，宽约10余米，高8米许，至今仍有薄薄的清泉从顶端均匀地往下流淌，远远望去磅礴壮观，有一泻千里之气势，使我们自然地联想起唐代诗仙李白的“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”的著名诗句。请大家看在石瀑布旁边的上方，传说是月香姑娘晾披纱和筒裙。其实是石盾，它是由略具压力性质的裂隙水从裂口流出时形成的。从裂隙口开始，形成上下两个板面，并向外呈环形逐层生长。若流水量较大，从穴盾周缘裂口流出的水，可向下形成石钟乳或石幔，并与盾面组成一种“圆顶蚊帐”的形态，也叫盾帐。所有这些在岩溶地质学上均称为次生化学沉积物。

现在的问题是，洞穴钟乳石类沉积为什么千姿百态？

根据地质学家的研究，发现钟乳石的不同形态主要与水流方式、水量大小有关。水量很小时，水象从毛孔中渗出汗水那样，其动力作用靠的是表面张力，称之为非重力水。水量集中达一定程度后，可形成水滴或流水时，其运动靠地心引力，称之为重力水。有滴水、流水、池塘水等形式。相应的沉积物，称为非重力水沉积物和重力水沉积物等，往下又可分为滴水沉积、流水沉积和池塘水沉积等。

这里从下往上长的石笋，从洞顶向下生长的石钟乳和两者相连的石柱均称为滴水沉积，而石瀑布是在流水作用下形成的，称为流水沉积，也叫流石。

  4、花园厅（翠屏金塔）

现在大家所看到的这一组奇特的石笋，是波月洞中石笋的精品。1982年4月，中央电视台在此拍摄“孙悟空三打白骨精”时就以此台为白骨精的卧塔。左边是一块扁平高大的石笋，好象绿孔雀舒展的尾屏，右边是一根圆锥形的石笋，却犹如一座金色的宝塔，所以我们把这一景称作“翠屏金塔”。

  5、仙象厅（水帘洞）

各位游客，我们往前看这尊粗矮的石笋，憨态可掬，好像一只低头饮水的大象，它的身后，就是水帘洞，高高的石柱、石幔、石帘构成了雄伟的水帘洞口，洞口上方，有水飞泻而下，瀑泻成潭，水清如镜。游人到此，如临仙境，好似玉帝楼前观美景，水晶宫里览千奇。1983年4月，中央电视台再次来到波月洞，在这一厅拍摄了《西游记》的“水帘洞”。电视连续剧《西游记》中的“水帘洞”就是在这里拍摄的。这边石壁上挂着一块刻有“花果山福地，水帘洞洞天”的牌匾，是当时拍摄《西游记》时留下来的道具。请大家再往左边看，这里有一匹昂首待发的骆驼。在古诗《木兰辞》中：“愿得明驼千里行，送儿还故乡”句中的“明驼”大概写的就是它。这一景就叫“明驼千里”，现在它就要去迎接我们的女英雄花木兰了，我们也走吧！

6、葡萄园

经过水帘洞，我们现在来到的是葡萄园，这石壁上的紫色“葡萄”在地质学上被称为葡萄状钟乳石，是由岩溶水中的碳酸钙等石灰盐微粒粘附而形成的。

讲到这里，有些朋友可能要问，这么奇特的洞景究竟是怎么形成的呢？据地质专家介绍，大约在两亿七千多万年前，整个湘中地区是一片汪洋大海，我们波月洞处于平坦的浅海地带，通过氧化反应和还原反应，在这里沉积了厚厚的石灰岩层。到了一亿八千万年前左右，经过一系列地质构造运动，海平面下降，地壳抬升，湘中地区成为了陆地，地下河也开始发育，随着地下河日复一日、年复一年的冲刷、溶蚀，形成了波月洞的框架。又到了两千八百多万年前，随着地壳的不断抬升和地下水位的逐步下降，地下河也逐渐成为了洞穴，在地下岩溶水的作用下，各类钟乳石开始生长，形成了石钟乳、石笋、石柱、石幔、石帘等千姿百态的景观。因而被地质学家誉为“世界溶洞博物馆”。

    7、榕树厅

  各位游客，前面我们观赏了葡萄园，现在我们来到的是榕树厅，大家看，这里有两根粗壮的石柱直顶天棚，天棚上挂满了密密麻麻的石钟乳，这两根粗壮的石柱宛如南方的千年古榕，它枝繁叶茂，虬根缠绕，巨大的树冠笼罩在我们的头顶上，给人一种大树底下好乘凉的美感。这一景就叫“古榕浓荫”。

  再请大家往这儿看，从这些被人敲断的破坏过的石钟乳我们可以推测，波月洞大约在几百年前就有人进来过，它的根据是什么呢？请看，这根石钟乳被敲断了，而在它的下端又出现了新芽，石钟乳的生长速度非常非常的缓慢，据地质学家说：“石钟乳要一百年左右才长一公分”。这根新芽都有好几分公了，所以我们可以推测出在几百年前就有人进洞敲打过石钟乳。我们看到的这个厅是破坏最为严重的，为什么会这样呢？主要原因就是因为波月洞在刚开始开发时，没有被保护好，很多人将钟乳石敲断带走了。非常的可惜！这些人把钟乳石作为纪念品带回家，一方面他们可用来做成假山和盆景之类的装饰品，还有一个很特殊的原因，我暂时不说，大家先猜猜看，我等一下到后面再告诉大家。

    8、日月潭

  现在我们来到的这个厅叫“日月潭”，传说在上古时代，天上出了十个太阳，把大地万物都烤焦了，有个名叫“羿”的神射手，把十个太阳射下了九个，其中有一个就落到了这里，所以我们把这儿叫作“日潭”，那后面就是“月潭”了。不过要想看到月亮，还得等到晚上，我看大家还是别等了，继续往前走吧！

  这根石笋又象一尊观音，她身坐莲花，双手拱掌，仿佛正在为各位游客祈祷祝福，祝您万事如意！身体健康。

  波月洞是一个分为上中下三层、呈网状结构的石灰岩溶洞群体，我们现在观赏的是中层，等一会，我们还要到上层去，从这里我们可以看到下层的入口，据说这里直接通往资江，但由于下面是万丈深渊，地势险要，还没有开发出来，暂时还不能观赏。

喀斯特地貌的分为以下两类: 地表喀斯特和地下喀斯特，其中地表喀斯特包括石芽，溶沟，漏洞，落水洞，竖井，溶蚀洼地，溶蚀盆地，干谷，盲谷，伏流，峰丛，峰林，孤峰，比如我们熟知的云南石林就属于这一类；而地下喀斯特包括溶洞，地下河，石笋，石钟乳，石幔，当然了，我们今天所见到的波月洞就属于这一类。

我们国家的卡斯特地貌具有地带性特征：中国东部喀斯特地貌呈纬度地带性分布，自南而北为热带喀斯特、亚热带喀斯特和温带喀斯特。中国西部由于受水分的限制或地形的影响，属干旱地区喀斯特（西北地区）和寒冻高原喀斯特（青藏高原）。

而我们的波月洞就是亚热带喀斯特地貌，以缓丘—洼地（谷地）为代表，分布于秦岭淮河一线以南。地下河较热带多而短小，平均流域面积小于60平方公里。洼地较少，每平方公里仅为1个左右，且从南向北减少,相反，干谷的比例却迅速增加。正地形不很典型，主要为馒头状丘陵，其坡度一般为25度左右，洞穴数量较热带大为减少，以溶蚀裂隙性洞穴居多，溶蚀型拱状洞穴在亚热带喀斯特的南部较多。

  9、海天揽胜

    海天揽胜是波月洞一绝。现在请大家抬头看，洞顶为一整块巨大的石灰岩，上面布满了很多网络状石槽，这些石槽都有很深，最深的地方有1.6米，这么深又这么大面积发育的石槽，究竟是怎么形成的呢？据地质学家考证，早在几千万年前波月洞是一条地下河，这些石槽是由于地下河水上涨，长年累月冲刷、溶蚀而形成的，象这样的石槽在现有开发的溶洞中，只有波月洞才有如此壮观的景致，游人到此，产生一种错觉，还以为是秦始皇的兵马俑呢？所以，网络状石槽是波月洞的第一个世界之最。

  大家想象一下，这些石槽密布在我们的头顶上仿佛就象一片变幻莫测的云彩，那么在云彩下面则是烟波浩淼的海洋。只见海水共长天一色，落霞与石龙齐飞。海天相接，波诡云异，气象万千，非常壮观，这一景就是“海天揽胜”。

  10、迷宫                                          

各位游客，前面我们就要进入迷宫，迷宫是波月洞中一个集天下岩溶景观之大成的洞厅，迷宫之迷在于它崎岖，景色神秘，人进入其中后，往往被琳琅满目、形态奇特的岩溶景观所迷失方向。迷宫大厅中央设有中央电视台拍摄电视剧《西游记》时留下的猴王宝座，当时在此拍电影时，世界体操跳水王子熊倪在此扮演小猴，蹦蹦跳跳，还把头额撞伤了，现他任职于湖南省体育局副局长。

（敲钟乳石），请大家听听，当我敲打这些钟乳石的时候，发出的是“叮咚”声音，很象钟声，大家再看这些钟乳石，它内部的颜色实际上是乳白色的，因为它的主要成分是碳酸钙，所以我们把这些石头称为钟乳石。它们的表层之所以是灰色，是因为长期裸露，被氧化掉了的缘故，使得它们失去了原来的光泽。那么为什么这些钟乳石可以发出象钟一样的声音呢？如果你仔细观察的话，会发现这些石钟乳实际上都有小孔，对了，它是空心的，岩溶水就是顺着这个小孔渗透下来，钟乳石才能往下生长！等一下，大家到了后面，我们还可以看到一个叫“石琴”的景点，敲打出来的声音就象钢琴一样好听。我们继续往前参观。

  这是一头在这里跪卧了几千万年的犀牛，传说它是波儿、月香用来耕种田地的，由于波儿、月香上天成了仙，犀牛失去了主人，在无尽的孤独与烦恼中，他度过了不知多少沧桑岁月，也许是孤独与烦恼的缘故，一般的犀牛头上只有一个角，你们看它的额头上却不知长了多少个角，这也许是波月洞的犀牛与众不同之处吧！

  我们现在看到的是一幅感人肺腑的画面，叫“抱子送夫”。这根粗矮的石笋宛如古时候的一位贤妻良母，她怀抱娇儿，跪在地下，两眼正深情地凝望着她那即将远征作战的夫君，真是“抱子送夫心潮涌，何日再诉恩爱情”。他俩真是难舍难分，不知在这里渡过了多少的风雨沧桑。以致她的眼泪都流成了小河，积成了深潭！

  好，我们现在已到了迷宫大厅的中心，这里是一个美妙绝伦的世界。你们看，石笋如林，雾幔摇风，上下左右，四面八方，无处不是景，无景不动人。

  前面就是美猴王的宝座，需要照相的可以在这里留影作纪念，尝一尝作美猴王的滋味，不照相的可找个地方休息一下，再往前走。

  （休息之后）

  11、千丘田

  这一景叫“千丘田”，在地质学上是一片中型石坝，它是由岩溶水缓慢流淌，沉淀堆积生长而成的。大家看，层层的流石坝像不像巨龙。它们是从洞穴的壁呈片状或线状流出的水，其中二氧化碳迅速跑出来，开成的片状碳酸钙沉积，叫流石坝，分布在不同高度上，开似梯田，称之为石梯田，在洞壁边上的叫边石坝。远远看去，层层叠叠，阡陌纵横。泉水注满了丘丘梯田，汩汩流淌，好一派田园风光，世外桃源。像这样的边石坝景观，波月洞洞内还有个巨型石坝，待会儿可观到。

  12、鹅管群

现在我们看到的是鹅管群，非常美丽，鹅管是钟乳石的一个品种，它是由洁白的岩溶水渗透凝结形成的管状体，就象鹅毛管一样，所以我们叫它“鹅管”犹像无数根豆芽倒挂在洞顶，晶莹剔透，如冰如玉。在每一根鹅管的头部都含有一滴晶莹透亮的水珠，那是它赖以生长的岩溶水，这是波月洞又一个非常独特的景观。目前在全国已开放的溶洞里，也能找到鹅管的踪迹，但如此大面积、高密度生长着的鹅管群，在现有开放的溶洞里仅此一处。而且别的溶洞中的鹅管一般最长的也不过二十来公分，我们这里三、四十公分长的比比皆是，曾经有一根最长的鹅管长达一米二，不过，在八十年代被桂林岩溶研究所以国家的名义摘去作了标本，而我们现在只能看到它的根部了。因此，鹅管群是波月洞的第二个世界之最。

  13、会仙桥（瑶池厅）

从会仙桥走过，我们来到了瑶池，瑶池之水凛冽清澈，一年四季不涨不落。1983年4月中央电视台拍摄电视剧《西游记》时，白骨精就是在这个地方摆开了她的梳妆台，以瑶池之水为镜子，来进行梳妆打扮的。

  刚刚大家走过的这座会仙桥，传说是牛郎和织女相会的地方。你们看，这儿有两个小人正在悄悄地约会，看他们那亲密的样子，不用我说，你们也能猜到他们是谁了！我们还是不要打搅他们俩了吧！

  14、石坝

这是一座巨型石坝，坝高二米多，和我们前面所看到的千丘田属同一种类，只是它比千丘田大的多，也高得多。南斯拉夫有一个叫“甘齐洞”的溶洞中有一座高度仅为1.43米的石坝，在当时就被人们称为世界第一，那么与之相比，我们这座石坝就应该是当之无愧的世界之最了。所以，这座石坝是波月洞中继网络状石槽和鹅管群之后的第三个世界之最。

  现在我们来到了波月洞的后半段。刚刚我们穿过的这条通道是1987年人为开凿出来的。

  15、广寒厅

这一厅叫“广寒宫”。广寒宫是一个细长曲折的洞厅，这里的岩溶景色更加璀灿瑰丽，线条更加密集，充满了诗情画意。广寒宫的主人是嫦娥，请大家注意讲话要小声点，把脚步放轻些，以免惊动了嫦娥。在这里我们还可以看到千手观音和金童玉女，她们都在哪里呢？大家可以在这里找找看！

  16、清心洞

各位，从这里下去，就是清心洞，为什么叫清心洞呢？就是当各位在过这个洞的时候，必须清除心中杂念，专心一致，才能平安地走过去。人过清心洞，个个要低头，大家千万要小心哦，拉关系是不行的，如果不相信的话，你往下走就明白了。

  17、什刹海

好，现在请大家回头看，这里叫“什刹海”。前面说过，洞穴厅堂是洞穴空间的扩大超过了岩石稳定强度时，特别在地壳构造运动时，就会出现了崩塌，形成了厅堂。我们眼前这块从洞顶上坠落下来的大石头，石头上的石钟乳、石笋、石柱是由滴水和溅水协同沉积而成。好像一艘搁浅多年的古代帆船，这艘船的船体已经严重倾斜，不过船上的桅杆还是依稀可辩，就在它的旁边，还有一排排小船正在扬帆循序前进。颇象一幅“沉舟侧畔千帆过”的写意画，你们看过美国电影泰坦尼克号，像船慢慢下沉的危难时刻场景。

  18、石琴

  各位，这就是我们波月洞独一无二的“石琴”！它的音色动人，韵味十足，有高有低，有长有短，象钢琴一样悦耳动听，令人叹为观止。其实它更有点古筝的味道，大家可以自己试着来弹奏一下，找一找高山流水的感觉。不过，现在已被敲断了几根琴弦，这样就连有一点音乐细胞的，也很难找准音律和节奏，否则就只能算是“乱弹琴”了。

  19、热带雨林厅堂

进入“热带雨林”大厅。该厅高二十余米，四临峭壁，气势雄伟，景色壮观，去缠雾绕之中，石笋破土而出，石柱拔地而起，石枝四展开来，石藤缠茎攀枝；狮、虎前弓后箭，猎人持抢追踪，活神活现，惟妙惟肖。而那粗大的石柱上簇生一朵朵“小花”，使人联想起热带雨林的“老茎生花”；洞顶密集的鹅管下端凝聚的水珠，熠熠发光，就象透过雨林浓荫的阳光。请看这根石柱，它的外表早已被风化，很象一棵枯朽了的老树，你看它的树干已经老化，树皮已经剥落，可是在它的上端却又奇迹般地长出了新芽，天生一个“枯木逢春”、“老树发新芽”的奇景！在这根枯树的前方则是一派春光明媚、生机勃勃的热带雨林景象，那么这一景就是“病树前头万木春”了。

  这里有一根独特的石柱，它上大下小，头部斜平，好像一棵倒栽的杨柳，这样的石柱，波月洞仅此一根，它究竟是怎样生成的，地质专家也没找到确切的答案，如果在场有哪位游客能想到的话，不妨说说，给大家添些游兴。

   20、飞剑断石（断层角砾石）

请大家看这里，这块石壁横中断裂开了，断口非常整齐，我们把这叫作“飞剑断石”。前面我们在观赏海天揽胜奇景时曾经说过，波月洞是一个三层网状结构的溶洞群体，我们现在正处于它的上层，由于几万年前这下面曾经发生过严重塌陷，导致地板下沉，引起了这种崩裂，大家再看这边，断口之处已被新生长出来的钟乳石连接起来了，就象人的伤口愈合一样，非常有意思，但如果要等到这处断口连接起来，恐怕不知要等多少年了！

断裂是地壳发生运动时使地壳岩石形成断裂形成的，判别断裂的标志是什么呢？我们眼前的断层角砾岩就是一个重要标志。

断层角砾岩呈棱角状，直径一般为2～15cm，由白色方解石胶结；由于断裂带岩石破碎，易于分化剥蚀，在地貌上形成冲沟或垭口，在山体内则容易形成溶洞。

  21、送客厅

这里是波月洞的最后一个景观，留连忘返，取名送客厅。请看，这儿有一根笔直竖立的石柱，很象是一棵生长在南方的椰子树，在这根石柱的下方有几只像顽皮活泼的小猴子正在争先恐后地往柱上爬，其中有一只爬得最快，它已经攀爬到了石柱的中间，瞧，这只小猴正在向你们挥手致意呢！仿佛在跟大家说“再见了！（小）朋友们，祝您们事事如意！”这一景也叫“神猴送客”。

在您们离开之前，我还有一个问题要考大家，谁要能答出，我就为大家唱一支歌。这个问题是：波月洞分几层，现可供游览线路有多长，总面积有多少平方米，有多少个大厅，哪三个“世界之最”？对了，波月洞分上中下三层，游览线路达1800米，总面积4万平方米，27个岩溶厅堂，网络状石槽、鹅管、石坝堪称世界三大之最。

好，现在我为大家唱一支歌。

各位（朋友）同学，溶洞参观至此结束，但愿我的讲解能使您们满意。祝各位（朋友）同学在以后的旅途中愉快，再见！

I

